

# “江苏好人”张金梅和她儿子、孙子孝老敬亲被传为佳话—— 三代接力，悉心照顾瘫痪“舅舅”

在崇川区唐闸镇街道大南社区，熟悉江苏好人张金梅和她儿子、孙子孝老敬亲事迹的人，都会伸出大拇指：“这一家人了不起。”

## 凡人故事

### 孝敬长辈，静心陪伴

百善孝为先。“孝”，不光是一个字，更需要长期的坚守。在吴迅还没出生，其父母就接下了照顾吴迅舅舅张明祥的活儿，这一照顾就是一辈子。

张金梅有一个幸福美满的家庭，还有一个身患类风湿性关节炎的弟弟。为了照顾好这个特殊的家庭，她数十年如一日，细心照料。支持她照顾弟弟重任的丈夫与她一道，多次将弟弟从死亡线上拉回。张金梅的善举获得社会的认可，2018年，她收获了“江苏好人”称号。

其实，父母的艰辛，吴迅一直看在眼里记在心上。从小他就是个“乖乖男”，学习、生活样样不用父母操心。放学回到家，他就安安静静地坐在舅舅身边写作业；父母做饭时，他就把学校里发生的趣事

跟舅舅分享。他这样做，一方面想方设法让舅舅寻找快乐；另一方面默默恪守着“君子入则孝”“事父母能竭其力”的人生信条。今年年初，父亲因病住院，吴迅一直陪伴左右。在父亲弥留之际，他坚定接下接力棒，继续照料舅舅。

### 振奋精神，暖心照料

从小生活在多子女家庭的张金梅，看似柔弱实则坚强，她的善举善行深深地影响着儿子、儿媳。吴迅下岗后，很快振作起来，学会了理发，第一个服务的对象就是舅舅张明祥。

2007年夏天，吴迅瞒着舅舅，为他购置了一台空调。后来，吴迅应聘到居委会工作，并加入江海志愿者，经常到唐闸老年服务中心为老人们义务理发。十年前，家中经济条件好了些，吴迅果断买了车，回来的第一件事就是带着舅舅出去走走，看看外面的大好河山。媳妇陈淑萍也经常为舅舅买来新衣服、鞋、帽和各种好吃的。

### 耳濡目染，悉心守候

1993年，吴迅儿子吴寒出生了，让这个充满爱的家迎来崭新的生命。儿子的成长历程与吴迅如出一辙，从小他就在舅爷爷的身边长大，唱儿歌、说童谣、讲笑话。在一代代儿孙中，张明祥体味到了含饴弄孙的天伦之乐。

吴寒长大后，常常推着轮椅陪舅爷爷到外面看看小区的变化，欣赏大自然的绿色，让张明祥的精神得以慰藉。7年前，吴寒领到了人生中的第一笔工资。为了让舅爷爷与时俱进，他偷偷购买了iPad，并教会张明祥如何使用微信，如何刷新闻、看抖音。现在的张明祥，俨然成了一名电子达人。“没有姐姐姐夫一家人的悉心照顾，就没有我今天的幸福生活。”张明祥感动地说。

“我会将接力棒一直传承下去，为舅舅撑起一片晴朗的天空。”获得南通市第三届“十佳江海志愿者”称号的吴迅深情地表示。

本报通讯员陈峯 朱进清

## 南通开发区残联 集中发放残疾人辅具

晚报讯 19日，南通开发区残联在竹行街道星辰社区集中发放残疾人辅具，包括轮椅、洗浴椅、儿童站立架、儿童助行器、盲杖等共计200件。

同日下午，南通开发区还举行残疾人趣味运动会，包括趣味保龄球、趣味投壶、趣味套圈等项目，帮助辖区残疾人更好地康复锻炼、融入社会生活。

据了解，此次发放的辅助器具都是由残联根据辖区残疾人残疾情况、残疾部位和残疾程度的不同进行精心适配。需求数据主要来源于2022年辖区残疾人基本状况康复辅助器具需求，以及各街道上报、来电或现场申报的残疾人辅助器具登记等渠道。

通讯员陈晓薇 钱成华

## 为辖区内青少年 提供情绪心理辅导

晚报讯 21日，南通开发区小海街道星嘉社区联合南通大学公共卫生学院开展“阳光心理 健康成长”心悦课堂，为辖区内青少年提供情绪心理辅导。

活动中，南通大学公共卫生学院志愿者采用“情绪接龙”“情绪按钮”等游戏，让孩子们通过游戏体验和感受情绪的存在，观察情绪的现象。在“放松体验”环节，志愿者教给孩子们可以用发泄法、转移法、求助法、换位法等方法，调节控制自

己的情绪，让自己拥有健康明朗的心情。在活动结束后，志愿者还为社区困境儿童开展上门服务，一对一开展心理教育课程。

“此次团体辅导课为青少年树立了正确的生活观念，让孩子们懂得了‘成长的烦恼不可避免是正常的’积极情绪认知，掌握调节情绪的有效方法，提高青少年的情绪品质，促进孩子们的心理健康成长。”星嘉社区党委书记徐忠说。

通讯员李晖

## 温暖从“头”开始 “银丝有约”项目启动

晚报讯 19日，南通开发区竹行街道龙田社区正式启动“银丝有约”项目，为辖区低保低收入家庭、特殊家庭、70周岁以上孤寡老人提供免费理发服务。社区党委经过考察，选定龙田花苑一期三号楼金剪理发室作为“爱心理发室”，其负责人沈一民既是社区楼道长，又是微网格员。

龙田社区共有低保家庭12户13人、低收入家庭1户1人、特殊家庭14户20人、70周岁以上孤寡老人6人。龙田社区党委秉承“以人为本 扶危济困”的慈善理念，始终把支持民生兜底保障摆在优先发展地位。

疫情期间，南通市明星钢绳有限公司总经理施彩萍向社区定向捐款5万元，用于疫情防控，现账户结余38700元。为更好发挥善款作用，社区党委经与施彩萍

协商讨论，将此款项用于成立“银丝有约”项目，为辖区低保低收入家庭、特殊家庭、70周岁以上孤寡老人提供免费理发服务。社区党委经过考察，选定龙田花苑一期三号楼金剪理发室作为“爱心理发室”，其负责人沈一民既是社区楼道长，又是微网格员。

龙田社区党委书记朱洪标表示，成立“银丝有约”项目就是要通过此慈善义举来促进社区志愿服务水平、服务困难群众水平提升，调动企业公众和社会的积极性，引导社会各界广泛参与扶贫助困事业，汇聚各方面资金，为社区扶贫助困事业发展贡献力量。

通讯员李玲琳 黄青青

## 种绿植美河坡

近日，崇川区人大代表、陈桥街道河口社区党总支书记卫鑫带领保洁员、志愿者清理辖区河坡乱种植，并种上桂花树美化环境。

孙立



## 母子同时患病住院，生活陷入困境 邻居踊跃伸出援助之手

### 邻里剪影

晚报讯 18日，在富新园33号楼前，南通开发区中兴街道富新社区第四网格党支部委员陈素英带领居民志愿者们，一大早摆起小桌子和捐款箱为袁河一家开展爱心募捐活动。

袁河因遗传疾病瘫痪在

床多年，肢体二级残疾，现因褥疮感染在南通康复医院开刀治疗。他的母亲陆凤兰患有老年痴呆，因突发中风在瑞慈医院住院治疗。

家中独子袁凯是一名大三学生，为了照顾爸爸和奶奶每天两地跑。一家三代靠着陆凤兰微薄的退休金省吃俭用维持着生活。

募捐活动中，小区居民纷纷踊跃参加。社区居民俞志昌拿着200元边说边放进募

捐箱：“一方有难，八方支援。大家都要帮助他们一家，这是作为一名社区居民应做的事情，我们更需要在别人困难时伸出援手。”最终，此次活动共募得善款26050元，已交到袁河手上。

下一步，富新社区将安排网格长和志愿者经常性到袁河家了解他们的需求，跟进解决这一困难家庭的生活问题。

通讯员季培培